Е.М. Мадхавананда прабху
О тайне проявления Шри Кришны в форме Джаганнатхи

Я подумал сегодня утром, что расскажу вам историю, которую услышал от своего духовного учителя. Думаю, что это очень редкая история. Пока в 1994 году в Америке я ее не рассказал, никто, помимо индийских преданных, ее не знал. Эту историю записал Канай Кунти – один из спутников Господа Чайтаньи. Она поможет нам понять форму Господа Джаганнатхи и смысл того, почему Господь Чайтанья сюда пришел.
Итак, когда Кришна оставил Вриндаван и пришел в Двараку, жители Вриндавана погрузились в агонию. Не думайте, что эти чувства были только с одной стороны. Природа Кришны такова, что Он всегда отвечает на настроение Своих преданных. Когда жители Вриндавана плакали в разлуке с Кришной, Кришна в Двараке плакал от разлуки со Своими преданными. Иногда ночью, когда Кришна спал со Своими 16 108 женами, Он просыпался и звал: «Гопи, гопи, Радха, Радха»!». При этом царицы думали: «Кого Он зовет? Кто такие эти гопи и эта Радха?» 

Однажды Кришна от разлуки с бриджабаси упал в обморок на землю. Очень быстро разнеслась весть среди друзей Кришны, что с Ним случилось. Уддхава, Баларама, Субхадра и Нарада быстро прибежали туда, чтобы хоть чем-то помочь Кришне. Между собой они советовались, что им предпринять. Нарада предложил спеть бхаджан о лилах Кришны во Вриндаване. Он сказал, что тогда Кришна быстро придет во внешнее сознание. Но есть одна проблема: как только Кришна придет в Себя, Он захочет вернуться во Вриндаван. И все сказали, что это не проблема. Они позовут колесничего Кришны, Даруку, и он отвезет Кришну во Вриндаван. Но Нарада возразил, что они ничего не понимают. Жители Вриндавана умирают от разлуки с Кришной, их состояние невозможно описать: мать Яшода все так же стоит на дороге и не сводит глаз с того направления, куда Акрура увез Кришну и Балараму. Мать Яшода уже давно ничего не готовила на плите, и все там покрылось пылью, и даже завелись какие-то жучки. Нарада сказал, что даже трава и деревья высохли и умирают во Врадже. А что уж говорить о состоянии гопи?! Они перестали есть, они просто плачут в разлуке с Кришной. Они настолько исхудали, что колечки для мизинцев стали их браслетами. И если Кришна сейчас поедет во Вриндаван и увидит их в таком состоянии, то никто не сможет предугадать, что случится дальше.
Тогда все решили, что кто-то должен поехать впереди Кришны и сообщить жителям Вриндавана, что Кришна едет. Они решили, что поедет Уддхава, он уже один раз отвозил послание любви к гопи, поэтому он – самый лучший кандидат. Уддхава возразил, что он не может поехать, гопи больше не поверят ему. В прошлый раз, когда он приезжал во Вриндаван, он хотел успокоить Нанду и Яшоду, но он заметил, что все его успокоительные слова не достигают цели. Только одна вещь могла утолить их скорбь – это надежда, что Кришна скоро приедет обратно.  Уддхава пообещал всем, что Кришна вернется, но Кришна не вернулся, и если сейчас Уддхава поедет, они обвинят его во лжи. 
Тогда все обратились к Балараме. Они сказали: «Ты – Дауджи, старший брат Кришны, Тебе все поверят». Баларама задумался, опустил голову и признался, что Он тоже не может поехать туда. Он напомнил им, что раньше Кришна тоже посылал Его с посланием любви во Вриндаван, и Он также пробовал успокоить Нанду с Яшодой и даже танцевал с гопи. Потом Он обещал им, что когда вернется обратно в Двараку, попросит Кришну приехать во Вриндаван, навестить Своих родителей и друзей-подружек. Далее Баларама сказал, что когда Он вернулся в Двараку, Он поговорил с Кришной, сказал Ему, что если Тот не поедет во Вриндаван, то все его жители умрут от разлуки с Ним. И обычно Кришна слушался Балараму, но в этот раз так не произошло. И если сейчас Баларама поедет и скажет, что Кришна едет, никто не поверит Ему, Его назовут лгуном.
Тогда выступила вперед Субхадра и сказала, что поедет Она, и добавила, что всем известно: мужчины - обманщики, а женщины просты и правдивы, поэтому Ей поверят. Все согласились с тем, что Ей надо ехать перед Кришной. 
Подвели колесницу Субхадры – Падмадваджу. И Баларама, увидев такой поворот событий, сказал, что тоже едет. Подвели Таладваджу – колесницу Баларамы. Баларама поехал впереди и чуть сзади – Субхадра. Это была первая Ратха-ятра. Вы увидите, что на Ратха-ятре в Джаганнатха Пури первым едет Баларам, потом Субхадра и за Ними – Чока-чола - круглоглазый Джаганнатх. 

Они очень быстро достигли Вриндавана и сразу же спрыгнули с колесниц, чтобы приветствовать жителей Вриндавана. И тут же они ощутили на коже состояние жителей Вриндавана, их печаль в разлуке. Баларама и Субхадра просто окаменели от этого сильного чувства.  Ашта-саттвика-бхава – это экстаз преданных, который описывается в священных писаниях. Различные признаки: волосы, вставшие дыбом, или слезы. Эти внешние признаки экстаза указывают на состояние экстаза, который преданный испытывает в сердце.
В случае с Баларамой и Субхадрой нет разницы между внутренним состоянием и внешним. Когда Они испытывали экстаз в сердце, Их тела поменялись. Их глаза расширились, руки и ноги втянулись в тело. Канай Кунти описывает это состояние, как маха-бхава-пракаш – проявление высшего экстаза. Тем временем в Двараке преданные позвали Даруку – колесничего Кришны. Колесница Кришны называется Нандигхош. Нарада Муни взял вину и стал воспевать славу преданных Вриндавана. И пока он пел, Кришна вернулся в сознание, вскочил, охваченный настроением бхаджана, который пел Нарада Муни. Кришна подумал, что Он уже во Вриндаване. Он потянулся рукой за пояс в поисках флейты, но там ничего не было. Кришна сразу подумал, что это гопи украли Его флейту. Он посмотрел вокруг и увидел Уддхаву. Кришна спросил Уддхаву, что тот делает во Вриндаване. Потом увидел Нараду и спросил его, что он здесь делает. Тогда они сказали Кришне, что Он не во Вриндаване, а в Двараке. 

Кришна задрожал и заплакал, Он сказал, что прямо сейчас хочет вернуться во Вриндаван. Собравшиеся сказали Ему, что они предвидели такой ход событий, поэтому и колесница, и возничий Дарука уже здесь и ждут Кришну. Кришна пошел к колеснице. Он, подобно пьяному человеку, опьяневшему от любви к гопи и бриджабаси, даже не мог идти прямо. Его заносило в стороны, и преданные захотели поддержать Его и помочь дойти до колесницы. Каждый год, когда Джаганнатху выносят из храма на Ратха-ятру, Он идет к колеснице, качаясь из стороны в сторону. Такая походка называется паханди-виджай. Он опьянен любовью Радхи. И когда Джаганнатха заходит на колесницу, брахманы бьют в гонги, и их сотни, тысячи. И что думает в это время Кришна?  «Я еду во Вриндаван. Я должен туда вернуться!»
Кришна помчался что есть мочи во Вриндаван. Но было поздно. Разнесся слух по Вриндавану, что Радхарани оставляет тело. Она находилась в кундже Нидьяван. Преданные не были уверены, жива ли Она еще. Она лежала головой на коленях Своей дорогой подруги Лалита-сакхи. Вишакха обмахивала Ее веером. Все преданные Вриндавана собрались и молились Радхе: «Дорогая Радха, не оставляй нас!» В этот момент Кришна въехал во Вриндаван. Кришна был в радостном предвкушении встречи со Шримати Радхарани. Он спрыгнул с колесницы, и тут увидел, что Радха лежит, как мертвая. 
Рупа Госвами описывает 10 разных стадий разлуки. Последняя - смерть. Когда Кришна увидел это состояние Радхи, Он окаменел и упал без сознания рядом с Ней.  Его глаза расширились, руки и ноги втянулись в тело. Это форма Кришны, маха-бхава-пракаш, известна под именем Джаганнатх. Мой духовный учитель говорил, что Джаганнатх – это концентрат мадхурья-расы. Очень необычная сцена развернулась перед глазами присутствующих: Кришна в бессознательном состоянии, Радхарани при смерти. Тут Вринда Деви приказала ветру донести аромат тела Кришны до ноздрей Радхарани. А Лалита прошептала в ухо Радхарани, что Ее возлюбленный Валлабха прибыл. Радхарани вернулась во внешнее сознание, но Кришна все еще был без сознания. Тогда позвали Вишакху. Вишакха подошла к Кришне и шепнула Ему на ухо: «Радхе! Радхе!». Кришна вернулся в сознание, и тогда встретились два взгляда. Кришна пообещал Радхарани, что в память об этой встрече Он всегда будет оставаться в этой маха-бхава-пракаша форме.  Кришна сказал Радхарани, что Он останется в Пури в форме Джаганнатхи, а Она – в форме эмоций, Шри-шачинандана-гаура-хари. И если разлука Кришны может обрести форму, то она обретает форму Шри Чайтаньи Махапрабху. Поэтому Господь Чайтанья является олицетворением разлуки Кришны. 
Место явления Бхактисиддханты Сарасвати Тхакура
Шрила Прабхупада распространил это движение по всему миру. По Его милости мы также получили этот подарок – сознание Кришны. В 1979 году, когда я в первый раз сюда приехал, храма здесь не было. Здесь стояло небольшое здание. В последствии на этом месте был построен красивый храм и установлены Божества Джаганнатхи, Баладева и Субхадры. В центре есть алтарь с Радха-Кришной и Господом Чайтаньей. Их зовут Шри Шри Радха-Наянаманибихари. Наянамани – переводится, как бриллиант для глаз. 

На Голоке Вриндаване Шрила Бхактисиддханта Сарасвати является Наяна манджари. 
Шрила Бхактисиддханта Сарасвати Тхакур ки - джай! Харе Кришна!

Саалбек бхаджан-кутир

Саалбек был рожден в мусульманской семье. Сама дхама, Джаганнатха Пури, построена на противоречиях. В 17 веке был один мусульманский генерал. Идя со своей армией, однажды он остановился у одного озера. Он увидел красивую брахмани, омывающуюся там. Эта девушка была очень красивой и молодой, но она уже была вдовой. Генерал был восхищен ее красотой и решил ее украсть. Он провел свадебный обряд, и у них родился ребенок, которого назвали Саалбеком. Саалбек сражался с мусульманами, и в одной битве его серьезно ранили. Разные доктора пытались вылечить его, но ничто не помогало. Саалбек умирал. Пришла его мать и сказала, что он должен молиться Господу Джаганнатхе, только Господь может спасти его. Саалбек стал молиться, и случилось чудо - он вылечился. Он оставил военную карьеру, поселился во Вриндаване и стал поклоняться Господу Джаганнатхе. Он знал, что его не пустят в храм Джаганнатхи, потому что он мусульманин по рождению, но, когда наступило время Ратха-ятры, он пошел туда, чтобы увидеть Господа.

Где-то 1600 километров он прошел пешком от Вриндавана до Пури. Уже подходя к Пури, он понял, что опаздывает на Ратха-ятру, и, вероятно, уже не сможет увидеть Господа. Тогда он сел и стал петь песню, которую сам написал. Это, наверное, одна из самых знаменитых песен в Ориссе, которую всегда поют на Ратха-ятре.
«Мой дорогой Господь, Ты – дина-бандху, единственный друг, который у меня остался. Я стал преданным, но индусы меня ненавидят, потому что я мусульманин по рождению, поэтому Ты – мой единственный друг. Единственное, что дорого для меня – это Твои лотосные стопы». Он взмолился Господу, чтобы Господь подождал его на Своей колеснице.

Саалбек уже подходил к Пури, и он был очень опечален, зная, что опоздал. Но тут он увидел огромные толпы народа. Он стал спрашивать, что случилось. Ему ответили, что колесница Джаганнатхи встала, и никто не может сдвинуть ее с места. Царь Пури видел сон, в котором Господь Джаганнатха сказал ему, что будет стоять здесь, пока не придет Его преданный Саалбек. Услышав это, Саалбек начал плакать от счастья. Он обошел колесницу, предложил Господу поклоны и молитвы. После этого он не стал возвращаться во Вриндаван, он решил оставаться здесь до конца жизни. Джаганнатха – его возлюбленный Господь, поэтому Саалбек остался совершать бхаджан-служение Господу в Пури. Когда он оставил этот мир, ему поставили здесь самадхи.

Не переживайте, что вы не можете попасть в храм Джаганнатхи. Если у вас достаточно преданности, Господь Джаганнатх остановит Свою колесницу и будет ждать вас!

Бхаджан-кутир Джаядевы Госвами 
Мы пришли в место Шрилы Джаядевы Госвами. Джаядева Госвами написал «Гита-Говинду». Она переведена на многие основные языки мира. Существует более 40 комментариев к этой книге. «Гита-Говинда» была особенно дорога двум личностям – Господу Джаганнатхе и Господу Чайтанье Махапрабху. Господь Чайтанья каждый день слушал преданных, поющих «Гита-Говинду». Господь Джаганнатх тоже любит слушать «Гита-Говинду». 
На входе в храм Господа Джаганнатхи есть ворота Джаи и Виджаи. Там написаны слова Махараджи Пратапарудры о том, что каждый день для Господа Джаганнатхи нужно воспевать «Гита-Говинду». Никакой другой песни в храме звучать не должно, кроме этой. На этой доске также написано еще одно имя Господа Джаганнатхи - Гита-Говинда Тхакур. Он – Господин «Гита-Говинды».

Я расскажу несколько историй о Господе Джаганнатхе и «Гита-Говинде». Одна брахманская пара пришли к Господу Джаганнатхе молиться о ребенке. Брахмана звали Вир-шарма. Супруги купили цветок лотоса, предложили его и свои молитвы Господу.  В молитвах они пообещали Господу, что если Он даст им мальчика, они сделают его слугой Господа, а если девочку, то она будет танцевать, прославляя Господа. 
Вскоре у них родилась девочка, и т.к. супруги предлагали Господу цветок лотоса, они назвали ее Падмавати. Когда девочка немного подросла, супруги привели ее в Джаганнатха Пури, как подношение Господу. Но в эту ночь Господь пришел к ним во сне и сказал, чтобы они отдали эту девочку в жены Джаядеве Госвами. Господь добавил, что они найдут Джаядеву, воспевающим имена Кришны под деревом баньяна, недалеко от храма.

На следующее утро супруги нашли Джаядеву Госвами и предложили ему взять их дочь в жены. Джаядев Госвами был в шоке. Он сказал, что у него нет дома, нет работы, как же он будет заботиться об их дочери? Эта девочка была очень красивая, и Джаядева Госвами сказал, что ее обязательно кто-нибудь возьмет в жены. Но супруги ответили, что Джаганнатха приходил к ним во сне и сказал, чтобы они отдали свою дочь ему и больше никому другому. После этих слов они развернулись и ушли.
Тогда Джаядев Госвами обратился к этой девочке. Он сказал ей то же, что и ее родителям: что у него нет дома, денег, работы, и он не сможет ее содержать должным образом. На что девочка ответила, что отец сказал ей, что Джаядева – ее муж, и она никуда теперь не может пойти. Она добавила, что если Джаядева не примет ее, ей придется умереть, потому что дочь не может нарушить слово отца. Сердце Джаядевы Госвами расплавилось, когда он услышал это, и он принял ее в жены. 
Джаядев жил здесь, в Ориссе, и здесь писал «Гита-Говинду». Однажды он написал историю о том, как Кришна обидел Радхарани. Вот эта история. Как-то вечером Кришна должен был встретиться с Радхарани на кунде. Но почему-то Он опаздывал и опаздывал серьезно. Радхарани прождала Кришну всю ночь, и только под утро Он появился, весь испачканный каджалом, краской для глаз, губной помадой и другими красками, которыми пользуются девушки. Радхарани, увидев Его состояние, сказала Ему, чтобы Он уходил, что Она не хочет Его видеть. Кришна стал просить прощение у Радхарани, упав к Ее стопам. И тут же Джаядев Госвами подумал, что это нереально, чтобы Господь просил прощение у лотосных стоп Своего преданного. Его медитация прекратилась, и он решил сходить принять омовение, пообедать, и потом продолжить. Он попросил Падмавати, чтобы она приготовила обед, пока он ходит омываться. Не успела она начать готовить, как Джаядев появился на пороге. Падмавати очень удивилась, потому что так быстро он еще не возвращался. Она предложила ему обед, он поел и сказал Падмавати, что сейчас продолжит писать, а затем отдохнет. 
Он зашел в свою комнату, закрылся и стал писать очередные стихи «Гита-Говинды». Через какое-то время на пороге дома появился настоящий Джаядев Госвами. Падмавати, увидев его, растерялась и спросила, как он тут оказался, ведь он уже пообедал и сейчас должен сидеть в своей комнате и писать «Гита-Говинду». Джаядев Госвами подошел к своей комнате, открыл дверь, но там никого не было. Он подошел к книге и увидел, что там что-то написано золотыми чернилами. Тогда он понял, что Сам Кришна приходил и закончил начатую им работу. 
Кришна написал, что Он попросил Радхарани, чтобы Та положила Свои лотосные стопы Ему на голову. Джаядев Госвами начал плакать, кричать и смеяться в экстазе. Падмавати, как целомудренная жена, всегда вкушала после своего мужа, и в этот раз она поела, потому что думала, что ее муж уже вкусил прасад. В это время Джаядев подскочил, схватил ее тарелку и стал, как сумасшедший, есть остатки ее пищи. Падмавати испугалась: «Разве ты можешь есть после меня?» На что Джаядев ответил, что это прасад Господа Джаганнатхи, поэтому он не оскверняется, и что теперь ее настоящий муж Джаганнатх. 
«Гита-Говинда» стала очень популярной даже среди обычных людей. И Джаядев Госвами развил в своем сердце желание одеть Джаганнатху в «Гита-Говинду». Но очень трудно одеть Джаганнатху в пальмовые листы. Джаядев поговорил со всеми мастерами, и они договорились перенести тексты «Гита-Говинды» на материю. В то время «Гита-Говинду» никто не знал. Джаядев Госвами под аккомпанемент музыкального инструмента пел «Гита-Говинду», а мастера, вслед за ним, записывали тексты на материю. Однажды, когда они писали о самых возвышенных отношениях Кришны и Радхи, Джаядев Госвами впал в экстаз и потерял сознание. Мастера перестали писать. Пока они ждали, подошел один брахман, у которого в руках были скорлупки от кокосового ореха. Он играл на них и пел «Гита-Говинду». Мастера спросили брахмана, кто он такой и откуда знает «Гита-Говинду». Брахман ответил, что он брат Джаядевы Госвами и его зовут Кришнадев. Он предложил мастерам не терять время. Он стал напевать им следующие стихи «Гита- Говинды», играя на кокосовых скорлупках, как на караталах. 
Через какое-то время Джаядев Госвами пришел во внешнее сознание и услышал, что кто-то сладко поет «Гита-Говинду». Он сел, а этот брахман исчез. Джаядев спросил мастеров, кто тут был, и кто так сладко пел. Мастера ответили, что приходил его старший брат, Кришнадев, и это он пел следующие стихи «Гита-Говинды». Тогда Джаядев ответил, что у него нет старшего брата, он один в семье, и больше никто, кроме него не знает «Гита-Говинду». Тут он снова все понял и заплакал. Он сказал, что уже второй раз Господь Джаганнатх приходит во время его отсутствия, и эти рабочие-мастера настолько удачливы, что видели Его, а он, Джаядев Госвами, настолько неудачлив, что не может получить Его даршан.

С тех времен Джаганнатхе предлагают одежды, расписанные «Гита-Говиндой». Эта одежда называется Гита-Говинда-кандуа. Есть еще служение, которое уже сотнями лет выполняется: на листиках Туласи пишут тексты «Гита-Говинды» и предлагают их телу Господа Джаганнатхи. Теперешний служитель, который выполняет это служение, показал нам эти листики. Вы можете увидеть их на фотографиях нашего журнала.
Храм Гундича
Существуют 12 главных фестивалей, но мы недавно обнаружили 13-й скрытый фестиваль. Мы были немного смущены, потому что думали, что этот 13-й фестиваль связан с инсталляцией Господа Джаганнатхи в храме. Снана-ятра – это фестиваль, когда Господь Джаганнатха проявился здесь в храме Гундича. Это место явления Господа Джаганнатхи. Но ниланда-махадойа – это фестиваль, когда Господь приходит в Шри Мандир и там устанавливается. Похоже на то, как Кришна рождается в Гокуле, а потом идет в Матхуру. И также Господь появляется здесь, а потом идет в Шри Мандир. Это место считается Вриндавана-дхамой. Сюда Господь приходит с Ратха-ятрой. 
Всем очень хочется Джаганнатха-махапрасада, потому что известно, что для Господа готовит Сама Лакшми Деви. Но когда Господь Джаганнатха приходит сюда, Лакшми Деви не готовит ему. Вам будет интересно узнать, что преданные больше стараются получить махапрасад, приготовленный здесь, чем прасад, приготовленный в Шри Мандире. Здесь несколько деревенских женщин готовят для Господа. Одна из них – это Яшода, а вторая – Радхарани. Когда Господь Джаганнатха приходит сюда, Он заходит через одни ворота, а через неделю выходит через другие. 

Мы спрашивали многих ученых, участвовал ли Господь Чайтанья в Ратха-ятре, в которой Господа Джаганнатху возвращают. И ученые ответили, что Господь Чайтанья в них не участвовал. Совсем недавно мы обнаружили одно священное писание, которое написал Кришна Карнапур. Там было написано, что Господь Чайтанья участвовал в Ратха-ятре, когда Джаганнатху возвращают обратно, но Он при этом не тянул колесницу. Он шел сзади колесницы и кричал: «Не уходи! Не уходи!». 

Храм Нрисимхадева 
с Е.С. Бхакти Чайтаньей Свами Махараджем
Здесь установлено самое старинное Божество Нрисимхадева, и мы попросим пуджари, чтобы они дали нам возможность получить даршан этого Божества. Надо дать немного пожертвований, чтобы нам показали это Божество. Говорят, что изначально оно старше, чем Господь Джаганнатха. «Сканда-пурана» говорит, что это изначальный Джаганнатх. Царь Пратапарудра устанавливал это Божество, и в «Сканда-пуране» описаны молитвы, которые Махарадж Индрадьюмна возносил этому Божеству. Во многих книгах, описывающих стандарты поклонения Господу Джаганнатхе, упоминается Нила-мантра как мантра поклонения Господу Джаганнатхе. «Я предлагаю поклоны Господу Нирисимха-деву, принявшему устрашающий вид. Он - корона среди всех корон. Он ужасен и благоприятен, и Он является олицетворением смерти».
Индрадьюмна-саровар
Есть множество историй происхождения этого пруда и храмов вокруг. Всех не расскажешь, но одну маленькую я упомяну.
Когда Махараджа Индрадьюмна решил установить Божества Джаганнатхи, ему понадобился пуджари. Он отправился на Брахмалоку к Господу Брахме, чтобы попросить того стать пуджари. Вы должны знать, что время на Земле и на Брахмалоке отличается и, может быть, Махараджа Индрадьюмна был на Брахмалоке час, но на Земле за это время прошли тысячи лет. Перед отъездом он построил храм для Господа, но Божеств еще не установили. Пока Махарадж отсутствовал, пришел другой царь, установил другое Божество в храме Джаганнатхи и сказал всем, что это он построил здесь храм! Когда Махараджа Индрадьюмна вернулся, он увидел этот произвол. Произошли выяснения, кто же на самом деле построил храм и кому он принадлежит. И спор произошел у этого пруда. Вдруг внезапно из воды вынырнула очень старая черепаха, огромная черепах, в метр длиной и шириной. Черепаха сказала человеческим голосом, что она живет здесь тысячи лет, и она помнит, кто на самом деле построил этот храм. Она подтвердила, что Махарадж Индрадьюмна построил его. Можно нырнуть и поискать эту черепаху. Каждый год после Ратха-ятры преданные приходят и принимают здесь омовение, и когда происходит Гундича-марджан, омовение храма Гундича, воду берут отсюда и несут в храм. Поэтому это очень сокровенное место. 
Шри Индрадьюмна-саровар ки - джай!
Вечерняя лекция с Е.С. Бхакти Чайтаньей Свами 
Как мы уже слышали, храм Джаганнатхи приравнивается к Двараке. На Ратха-ятре Господь Джаганнатха отправляется вниз по этой улице, по которой мы с вами сегодня прошли, и останавливается у храма Гундичи. Там Господь Джаганнатха, Баладев и Субхадра остаются 7 дней, и затем возвращаются. Там с особыми преданными у Божеств происходят особые игры. Храм Гундичи сравнивается со Вриндаваном. В нем Господь Джаганнатх наслаждается удивительными играми в течение недели. «Чайтанья-чаритамрита» посвящает целую главу играм, которые Господь Чайтанья провел в храме Гундичи. Незадолго до праздника Ратха-ятры Господа Чайтанью охватывает энтузиазм, и Он объявляет Своим преданным о том, что хочет пригласить всех очистить храм Гундичи. Все важные люди, такие, как Каши Мишра, Сарвабхаума Бхаттачарья и Господь Чайтанья организовывают эту уборку. Они приготавливают горшки для воды, метлы. Господь Чайтанья приглашает на это мероприятие всех Своих преданных. Все вместе они идут в этот храм. Господь Чайтанья устраивает удивительное соревнование: кто больше соберет грязи. Преданные очень стараются, чтобы собрать как можно больше мусора. Господь Чайтанья ходит между ними, воодушевляя их, и также Он Сам участвует в уборке мусора. В конце уборки все выносят свой собранный мусор на улицу, и они сравнивают свои кучки. И какой получается вывод? Господь Чайтанья собрал больше мусора, чем все вместе взятые преданные! Это истолковывается определенным образом. Допустим, в Дамодара-лиле всегда не хватало веревки ровно на два пальца. Вишванатха Чакраварти Тхакур объясняет, что один палец означает искренние любовные усилия матери Яшоды, а другой представляет милость Господа в ответ на эти усилия. И какой палец длиннее? Тот, который представляет милость Господа. Но в высшем смысле все так и есть – не мы контролируем ситуацию. Мы не можем контролировать Кришну своими усилиями, чтобы Он что-то сделал в ответ. Его милость превосходит усилия преданных. 

Уборка храма Гундичи подобна этой истории. Преданные тяжело трудятся в этой лиле, собирая огромнее кучи мусора, но Господь Чайтанья все равно собирает больше. Преданные думают, что теперь храм чист, но Господь Чайтанья говорит, что нужно пройтись еще на раз. Тогда преданные вновь берутся за метлы, они выгребают еще больше мусора и грязи, хотя до этого они думали, что храм уже чист. Шрила Прабхупада объясняет аспект этой игры: мы совершаем усилия в преданном служении. В начале мы должны избавиться от недостатков, соблюдая 4 регулирующих принципа. Мы стараемся не отклоняться от этих принципов и можем подумать, что у нас уже все хорошо, что мы свободны от майи. Но Прабхупада дальше объясняет, что остается тонкая грязь в сердце: кутинати, дипломатия, лицемерие; нишитха-ачара, привязанность к определенным греховным действиям, затем пуджа, желание принимать почтение и поклонение от других Всего их 7. Эта скверна более тонкая и незаметная, чем грязь, представленная 4 регулирующими принципами. Поскольку эти грехи очень тонкие, требуются особые усилия, чтобы от них избавиться, нужна особая милость со стороны Господа. Таково эзотерическое значение уборки храма Гундичи второй раз. 
Итак, после второй уборки, преданные стали носить воду в больших глиняных горшках. Сотни горшков воды. Они носили воду из Индрадьюмна-саровара. Они везде разбрызгивали эту воду, даже на потолок. Обычно мы моем полы, но забываем про потолок. Вода текла повсюду. Там были очень разумные преданные, которые стали лить воду на стопы Господа Чайтаньи, потом собирали ее и пили. Кто-то раздавал эту воду другим, кто-то просил, чтобы ему дали глоточек. Господь Чайтанья ходил между преданными, и тех, кто хорошо выполнял свою работу, Он хвалил, а если кто-то не очень старался, Господь Чайтанья саркастично говорил: «Ты так хорошо очистился!», и тогда преданный смущался и начинал трудиться лучше. 
Там же был один разумный и простой преданный из Бенгалии. Он увидел, как Господь Чайтанья моет на корточках алтарь для Господа Джаганнатхи. Этот преданный подошел со своим горшком воды и стал лить эту воду на стопы Господа Чайтаньи. Он уже успел собрать ее и только приготовился пить, Господь Чайтанья остановил его. «Ты – негодяй, что ты делаешь?!» И поскольку он был бенгальцем, Господь Чайтанья подозвал Сварупу Дамодару Госвами, который возглавлял всех бенгальских преданных, и отчитал его за то, что бенгальцы не воспитаны. Внешне Господь Чайтанья гневался, но внутренне Он был удовлетворен. Сварупа Дамодара взял этого преданного и вытолкнул его из храма. В конце этой уборки храм сверкал. Шрила Прабхупада говорит, что таковым должно быть сердце преданного. Мы нуждаемся в его очищении, чтобы туда мог прийти Господь и остаться там.

Мы можем сказать, что Господь уже в нашем сердце как Сверхдуша. Но речь идет о Самом Кришне, а не о Его экспансии – Параматме. Поэтому Шрила Прабхупада объясняет, что такие вещи, как дипломатия, лицемерие, желание славы подобны грязи. Поэтому, когда в сердце столько грязи, Кришна не может там с удобствами расположиться, и Он не приходит. Шрила Прабхупада говорит, что через воспевание святого Имени в умонастроении тринад-апи-суничена можно очистить свое сердце, и тогда Господь придет туда, и наша жизнь станет совершенной.
Е.М. Мадхавананда прабху
У нас здесь есть ученый, который проводит исследование. Когда Шрила Прабхупада приезжал в Ориссу, он остановился в этом месте в Джагатсиннгхпур в 1966-м году. Тогда он собирал деньги для того, чтобы отправится в Японию. Там он планировал напечатать книгу «Свет Бхагаватам». Этот ученый нашел место, где жил Шрила Прабхупада. Маленький храм Радха-Кришны. Там он нашел пару преданных, которые помнили о визите Шрилы Прабхупады, и они рассказали несколько небольших историй о нем. Преданные сказали, что пока Шрила Прабхупада жил там, он каждый день пел одну песню, написанную Шрилой Рупой Госвами. «Пусть мой ум станет подобен пчеле, которая всегда ищет нектар. И пусть мой ум всегда ищет нектар Твоих лотосных стоп, Господь!» Там же, в той песне, Кришна отвечает Своему преданному, что это не такая простая вещь. Кришна говорит, что даже Господь Брахма, одна из самых могущественных личностей, - даже он не может надеяться увидеть сияние, исходящее от ногтей на пальцах Господа. Но дальше преданный говорит, что, зная это, он настолько бесстыден, что продолжает иметь это желание – увидеть Кришну, поскольку он слышал, что милость Господа удивительна. Господь отвечает, что действительно, Он отвечает только на бхакти Своего преданного. На что преданный возражает, что у него нет бхакти даже на сезамовое зерно, но он надеется, что Господь может сделать невозможное возможным. Господь может показать преданному Свои лотосные стопы, даже если у них нет квалификации. Кришна тогда спрашивает: зачем преданному видеть Его лотосные стопы? А преданный отвечает, что Его стопы – обитель всей расы, всего нектара. Он также говорит, что сладость Его стоп заставляет стыдиться нектар, который пьют полубоги, они, стопы Господа Кришны – суть всего нектара. 
Алаланатх
Здесь Божество Нрисимхадева, установленное Бхактисиддхантой Сарасвати Тхакуром, и также здесь есть Божество Ваманадева. Когда Господь Чайтанья Махапрабху пришел сюда, Он простерся в поклоне перед Господом Алаланатхой, и в этом месте камень расплавился. И теперь этот камень находится в храме, чтобы ему можно было поклоняться. Здесь можно коснуться отпечатка тела Господа Чайтаньи.

Если сравнивать Джаганнатха Пури с тортом, то Алаланатх – это крем на поверхности торта. Это исключительно дорогое место для преданных Шри Чайтаньи Махапрабху. Согласно истории, Господь Брахма в Сатья-югу пришел сюда и медитировал на Господа Нараяну. Однажды он услышал голос с неба, который сказал, что он очень доволен поклонением Брахмы. И также он сказал, что хочет, чтобы Брахма сделал четырехрукое Божество и установил в этом месте, и в будущем это место будет известно как Брахма-гири или Гора Брахмы. Это божество Нараяны было установлено в Сатья-югу. Теперешний храм на 200 лет старше храма Джаганнатха Пури. И когда строили этот храм, сюда привели брахманов из Рамануджа-сампрадайи из Южной Индии. В Рамануджа-сампрадайе самые важные личности называются альварами. Альвары – это разные экспансии Господа Вишну. Это Божество было известно сначала как Альварнатх, или Господь альваров. Но с годами произношение имени этого Божество менялось и теперь оно известно как Алаланатх. 
Через несколько сот лет после этого Господь Чайтанья пришел сюда и, когда Он увидел Божество, Он упал в дандавате. Он впал в такой экстаз, что камень под ним расплавился. Меньше ста лет назад, в 1911 году, вскоре после принятия санньясы, Бхактисиддханта Сарасвати пришел в это место с небольшой группой последователей. Вокруг здесь был большой лес. Вдруг он что-то увидел, закричал «Кришна! Кришна!» - и побежал в лес. Ученики потеряли его из виду, целый день они искали своего учителя. Потом они нашли его в лесу с пеной у рта. Бхактисиддханта Сарасвати увидел Кришну в лесу. Это очень таинственное для нас, мистическое место. Почему сюда пришел Господь Чайтанья? И почему, когда Он пришел сюда, Его экстаз возрос?
В одно время Господь Чайтанья сильно разгневался на Мукунду, Он сказал, что с этого дня не хочет видеть Мукунду. В «Чайтанья-бхагавате» и в «Бхакти-ратнакаре» эта история описана подробно.  Но какое же оскорбление нанес Мукунда? Господь Чайтанья сказал, что Мукунда поклонялся 4-х рукой форме Нараяны. Адвайта Ачарья является воплощением Маха-Вишну, и он спросил: неужели поклонение Нараяне является оскорблением? И Господь Чайтанья ответил утвердительно. Он сказал, что Мукунда пренебрегает высшей формой Господа. Тогда Адвайта попросил Господа простить Мукунду, поскольку Господь очень милостив. Представьте себе, Господь Чайтанья считал оскорблением поклонение Господу Нараяне или Вишну! Но тогда почему же Он Сам пришел сюда и поклонялся 4-х рукой форме Нараяны, и при этом он испытывал экстаз?
В 1996 году 1 января мой духовный учитель Гаур-Говинда Махараджа пришел сюда и дал здесь лекцию. Он объяснил, почему Махапрабху сюда пришел. К сожалению, эта лекция не записана. Через некоторое время я ждал в Калькутте прилета Махараджа, он был на пути в Майяпур на собрание Джи-Би-Си. Я сидел и читал различные научные исследования про Алаланатху. Я заметил одну интересную вещь: когда Бхактисиддханта Сарасвати восстанавливал это место, его преданность сильно увеличилась. Когда рабочие восстанавливали этот храм, иногда они останавливались на перекур, Бхактисиддханта сам скручивал им сигареты, чтобы их работа не останавливалась. И вот я сижу, читаю и вижу, как мой Гуру Махарадж выходит из самолета. Я рассказал Гуру Махараджу, что только прочитал эту историю про Бхактисиддханту Сарасвати. Мой Гурудев очень обрадовался этому и попросил меня напечатать статью в журнал об Алаланатхе. Это было последнее наставление, которое он мне дал. Тогда я не знал об этом. 
Внимая наставлениям духовного учителя, мы 5 лет собирали материал, чтобы издать этот журнал. 5 лет мы встречались с учеными Ориссы и спрашивали их, почему господь Чайтанья пришел сюда и испытывал огромный экстаз. И все это только потому что мы не записали лекцию моего Гурудева, в которой он давал подробный ответ на этот вопрос. И все ученые признавали, что это очень хороший вопрос, но никто не мог дать ответ. И вот мы уже завершили макет журнала и готовили его к отправке на распечатку. И один мой помощник Прадош прабху пришел с книгой в руках, где описывалось, как ученик Бхактисиддханты Сарасвати Нитьянанда написал книгу-биографию своего духовного учителя, и там он очень подробно писал об Алалантхе. Всю ночь мы переписывали журнал и утром увезли в Дели на распечатку. Так почему же Господь Чайтанья сюда пришел? Господь Чайтанья находится в настроении Шримати Радхарани, в настроении гопи. Гопи не интересуются Нараяной. Это описано в «Чайтанья-Чаритамрите». В «Хари-бхакти-судходайе» Сам Кришна говорит, что хотя Он всем раздает освобождение, но сами преданные побеждают Кришну своей любовью. Любовь Радхарани больше шакти Господа. Махапрабху в настроении Радхарани пришел в этот храм, и для Него Алаланатха имел не 4-х рукую форму, а 2-х рукую. Таким его увидел Господь Чайтанья. Таким он предстал перед Господом Чайтаньей. Господь Алаланатх не смог удержать свою 4-х рукую форму. И из Алалантхи он превратился в Гопинатху. Когда Господь Чайтанья это увидел, ОН распростерся в дандавате, поэтому Бхактисиддханта Сарасвати говорит, что последователи Рупы Госвами понимают, что здешний Алаланатх является на самом деле Гопинатхой. Джаганнатха Пури – випраламбха-кшетра, место разлуки, а Брахма-гири – место двойной разлуки, место, в котором перед Господом Чайтаньей Алаланатх проявился как Гопинатх.

Бхактисиддханта Сарасвати установил эти Божества для того, чтобы показать, что Алаланатх является Гопинатхой. Несколько лет тому назад велись раскопки вокруг храма, и рабочие нашли Божество. Оно было 4х-рукой формы, как Алаланатх, но поменьше. Это Божество стали использовать на фестиваль. Но в один день главному пуджари приснился Кришна. Господь сказал, что Он хочет, чтобы Ему поклонялся Его преданный Бхактисиддханта Сарасвати. На следующее утро пуджари пришел в этот храм с Божеством и спросил, где можно найти садху под именем Бхактисиддханта Сарасвати. Ему показали Бхактисиддханту Сарасвати, он подошел к нему и сказал, что Алаланатх хочет, чтобы он поклонялся Ему. Это Божество олицетворяет историю большой любви. Шрила Бхактисиддханта Сарасвати Тхакур ки - джай!

Сейчас мы находимся в одном исключительно возвышенном месте. Эта деревня называется Дентапур. Это место явления Шрилы Рамананды Рая. Также Шикхи-Махити и его сестры Мадхави деви. В Шри «Чайтанья Чаритамрите» говорится о Мадхаве деви. Шри Мадхави деви всегда совершала аскезы, она была парама-вайшнави, очень продвинутой преданной. Чайтанья Махапрабху принял ее как спутницу Шримати Радхарани. Во всем мире было только три с половиной самых приближенных личности к Чайтанье Махапрабху: Рамананда Рай, Сварупа Дамодара, Шикхи-Махити и Мадхави деви. Она считается половинкой. Это не значит, что она была парализованной или без ног. Она была женщиной, а Махапрабху был санньяси, поэтому он не мог с ней близко общаться, поэтому она считается половинкой. Поэтому среди спутников Махапрабху эти четверо – самые приближенные. И трое из них – из этой деревушки Ориссы. Это место Бхавананда Рая и 5 его сыновей: Рамананды Рая, Гопинатхи, Каланеви, Ванинатхи и  Судханеви. Мадхави деви считается двоюродной сестрой Рамананды Рая. Ее отец был братом Бхавананды Рая. В «Гаурадеше-дипике» описывается Мадхави деви. Она является приближенной служанкой Радхарани, Лалиты деви и Калакеви деви. О Мадхави деви известно совсем немного. Всю жизнь она занималась тем, что вела счета храма Джаганнатха Пури. Великий преданный Рагхава Пури инициировал Шикхи-Махини, Рамананду Рая и Мадхави деви. Рагхава Пури был учеником Мадхавендра Пури. Мадхави деви написала несколько прекрасных песен. Сейчас мы отправимся в дом Рамананды Рая.
Дом Рамананды Рая. 
Е.С. Бхакти Чайтанья Свами Махарадж
Мы уже говорили, что в поздних играх Господа Чайтаньи две личности всегда находились рядом с Ним – Сварупа Дамодар Госвами и Раманада Рай. Их сознание Кришны было настолько обширным и глубоким! В то время Господь Чайтанья погружался в различные глубокие формы трансцендентного сумасшествия. И эти двое всегда находились рядом, и они могли подобрать соответствующие истории из игр Господа Кришна для того, чтобы умиротворять состояние Господа Чайтаньи и успокаивать его. Если Господь Чайтанья испытывал глубокое чувство разлуки с Кришной, Рамананда Рай рассказывал о встрече Радхи и Кришны. Тогда Господь Чайтанья испытывал удовлетворение и радость. Есть объяснение, почему эти двое могли умиротворить Господа Чайтанью. В Кришна-лиле они – Лалита-деви и Вишакха-деви. И когда Шримати Радхарани погружалась в трансцендентное сумасшествие, они могли успокаивать Ее. Когда Господь Чайтанья отправился в южноиндийское паломничество, Сарвабхаума Бхаттачарья предупредил Господа Чайтанью, что на своей дороге он обязательно встретит Рамананду Рая. Господь Чайтанья пошел в паломничество по южной Индии и там действительно встретил его. Рамананда Рай был правителем штата Мадрас. Он был окружен солдатами, охранниками, секретарями. У него было много помощников, потому что он был важной личностью. Господь Чайтанья увидел Рамананду Рая, и Рамананда Рай увидел Господа Чайтанью. Они были восхищены друг другом, они кинулись друг другу навстречу, обнялись и слезы хлынули из их глаз. И все спутники, охранники и помощники Рамананды Рая не могли понять, что происходит. 
Господь Чайтанья и Рамананда Рай сели и стали беседовать, и их беседе не было конца. Однажды Господь Чайтанья спросил, в чем смысл жизни. И Рамананда Рай стал давать различные ответы. Сначала он сказал, что смысл жизни в соблюдении правил варнашрама-дхармы. Потом он сказал, что смысл жизни – в предании Кришне, и Господь Чайтанья сказал, что это неплохая идея, но есть лучший ответ. Тогда Рамананда Рай стал предлагать ответы в духе преданного служения. Он стал говорить о садхана-бхакти, затем он перечислил все виды отношений с Господом, начиная с дасья-расы. И когда Рамананда Рай дошел до любви гопи, Господь Чайтанья сказал: «Да, это совершенство жизни, любовь гопи к Кришне». И Чайтанья Махапрабху спросил, есть ли что-то еще выше? И Рамананда Рай ответил, что больше он ничего не знает, но он подозревает, что Господь Чайтанья имеет ввиду любовь в разлуке Шримати Радхарани к Кришне. Выше ее уже ничего нет. И Господь Чайтанья согласился, что выше уже ничего быть не может.
Описание этой беседы можно прочитать в «Чайтанья Чаритамрите» в Мадхья-лиле в 8 главе. Рамананда Рай стал рассказывать Господу о любовных играх Радхи и Кришны, и в благодарность Господь Чайтанья проявил форму Радхи-Кришны. Рамананда Рай упал на землю в экстазе. Их беседы длились долго, и состояли они из вопросов и ответов. Вопросы задавал Господь Чайтанья. Однажды Он спросил, какая деятельность самая удивительная. И Рамананда Рай ответил: «Преданное служение». Господь Чайтанья спросил, кто величайший богач в мире. Рамананда Рай ответил, что самый богатый тот, кто богат любовью к Кришне. Господь спросил, какое образование самое лучшее, и Рамананда Рай ответил, что самое лучшее образование – Сознание Кришны, любое другое образование – бесполезная трата времени. Все, что не связанно с Кришной, можно выбросить в окно. Преданный, который подготовил дизайн храма в Дурбане, имел докторскую степень дизайнера. 

Потом Господь Чайтанья спросил, что самое болезненное и худшее? Рамананда Рай ответил, что самое худшее и болезненное – это разлука с преданными, хуже ее нет ничего. Так продолжалась беседа Господа Чайтаньи и Рамананды Рая. И в конце беседы Рамананда Рай решил оставить государственную службу. Вскоре он написал заявление об отставке и вручил его Махардже Пратапарудре, который был царем в этом регионе. Махарадж Пратапарудра дал добро на это заявление, в добавок он поздравил Рамананду Рая и пообещал платить ему ту же самую зарплату, которую он платил ему, до конца его жизни. И он попросил, чтобы Рамананды Рай всегда был рядом с Господом Чайтаньей, но также у него была одна личная просьба. Он попросил, чтобы Рамананда Рай устроил ему встречу с Господом Чайтаньей. Господь много раз отказывался от встречи с Махараджем Пратапарудрой. Но благодаря тому, что Рамананда Рай стал приближен к Господу, то он, в конце концов, устроил их встречу.

Е. М. Мадхавананда прабху
Сейчас мы видим меч Рамананды Рая. Считается, что если кто-то берет меч и играет с ним, то потом его убьют. Поэтому, пожалуйста, не играйте с оружием, это не игрушка.

Отзывы и впечатления
Что тронуло ваше сердце в Джаганнатха-пури, какое Божество похитило ваше сердце?

 Е. М. Мадхавананда прабху: «Я хотел бы поблагодарить Кришну, что Он позволил мне побыть с вами вместе, я очень счастлив общению с вами. Вам выпала большая удача иметь удивительного учителя Шрилу Бхакти Чайтанью Свами Махараджа. 
Шрила Бхакти Чайтанья Свами Махарадж ки - джай! 
Я думал про себя, как были удачливы ученики Прабхупады, когда ходили с ним по святым местам Вриндавана, а вы удачливы в том, что со своим духовным учителем можете путешествовать по святым местам Индии. Максимально воспользуйтесь этой возможностью и сохраните эти впечатления в своих сердцах. Я еще раз благодарю вас за возможность быть с вами и получать ваше общение, и, если я совершил какое-то оскорбление, прошу прощение».
Е. С. Бхакти Чайтанья Свами: «В первую очередь я хотел бы выразить свою признательность Мадхавананде Прабху за его помощь и общение. Когда мы планировали эту парикраму, я не знал, чего ожидать. Я был здесь несколько раз, но в некоторых местах я не был ни разу. И я не знал, что может произойти. Когда мы приехали сюда, я увидел, насколько тут все изменилось со времени моего последнего пребывания здесь. И я подумал, что какие-то священные места я бы даже не нашел. И только благодаря милости Мадхавананды прабху мы имели отличную парикраму по Джаганнатха Пури. Для меня самым впечатляющим было сегодняшнее посещение дома Рамананды Рая, это просто вне всяких ожиданий. Были хорошие киртаны, множество превосходной катхи, привлекательные Божества везде. 
Преданный: «Для меня наиболее ценными на этой парикраме были истории об отношении Господа Джаганнатхи к своим преданным, также глубоко запали в сердце истории, связанные с храмом Гундичи и с деревом бакул. Хочу поблагодарить Мадхавананду прабху за его истории, общение и киртаны».

Преданный: «Хочу поблагодарить своего духовного учителя, Мадхавананду прабху. Бхактивинод Тхакур говорит, что все святые места Господа Чайтаньи нужно посещать в близком общении с преданными. Мы исполнили это наставление здесь. Какое-то одно место, которое я бы сильно запомнил, не приходит мне на ум. Вся парикрама была трансцендентным приключением, как гулабджамун. Чем больше его выжимаешь, тем больше нектара из него вытекает. Беда только в том, что, проглотив этот гулабджамун, я не могу утолить свой голод. Поэтому придется вернуться сюда еще не раз. Надеюсь, что в будущем Мадхавананда прабху не забудет нас и прольет свою милость, давая нам свое общение».

Матаджи: «Хочется отметить важность общения с преданными. Лично мне запало в душу общение с преданными и возможность постоянно воспевать святое Имя. Очень вдохновлял ежедневный прасад от Джаганнатхи. Несмотря на то, что он был однообразным, но каждый раз он был разный по вкусу. Запомнилось самадхи Харидаса Тхакура и самое драгоценное – Гамбхира Господа Чайтаньи».
